
Ergebnisse

Stichprobengröße: 1.314
Feldzeit: 25.02. - 27.02.20222

Total SPD CDU/CSU Die Grünen männlich weiblich 18-29 30-39 40-49 50-59 60-69 70+

Gewichtete Basis 1314 269 251 155 646 668 213 201 204 259 198 239
Ungewichtete Basis 1314 298 223 181 630 684 163 222 222 300 237 170

% % % % % % % % % % % %

In welchem Ausmaß, wenn überhaupt, verfolgen 
Sie die Berichte über den russischen Einmarsch 
in die Ukraine?

Sehr stark 53 62 66 61 54 52 43 43 40 59 64 67
Etwas 29 26 24 24 28 30 31 34 38 27 23 22

Nicht sehr stark 10 8 7 9 12 9 18 8 16 9 7 5
Ich bin mir bewusst, dass es Berichte dazu gibt, 

aber ich verfolge sie nicht 7 3 3 6 5 9 7 14 6 5 5 6
Mir sind die Berichte nicht bekannt 1 1 0 1 1 1 1 2 1 1 0 0

Angesichts der eskalierenden Krise zwischen 
Russland und der Ukraine hatte die 
Bundesregierung die Erdgaspipeline Nord 
Stream 2 am Dienstag auf Eis gelegt, indem sie 
notwendige Zertifizierungsprozesse gestoppt 
hatte. Denken Sie, dass die Entscheidung, das 
Gasprojekt vorerst zu stoppen als Sanktion 
gegen Russland zu weit geht, nicht weit genug 
geht oder in etwa richtig ist? 

Geht zu weit 16 10 11 8 18 14 20 22 16 16 15 11
Ist in etwa richtig 25 32 24 19 23 26 27 25 26 21 26 23

Geht nicht weit genug 46 53 53 66 51 41 38 41 44 51 50 50
Weiß nicht 13 5 12 8 8 18 15 12 14 13 9 16

Was würden Sie sagen, welche der folgenden 
Aussagen kommt den Absichten Russlands in 
der Ukraine am nächsten?

Die Besetzung der Separatistengebiete in der 
Donbass-Region in der Ukraine 4 6 3 4 4 5 5 7 3 3 5 4

Die Besetzung eines größeren Teils der Ukraine als 
die Donbass-Region, aber nicht des gesamten 

Landes 7 6 9 4 9 6 10 10 7 6 5 6
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Die Besetzung der gesamten Ukraine, aber nichts 
darüber hinaus 31 36 37 36 34 29 22 33 31 32 36 34

Die Besetzung der gesamten Ukraine mit dem Ziel, 
anschließend weitere europäische Länder 

anzugreifen 34 39 36 41 33 35 28 29 35 39 41 32
Etwas anderes 5 3 3 2 6 4 13 3 5 3 1 3

Weiß nicht 18 10 12 12 14 22 23 18 18 17 12 21

Für wie wahrscheinlich halten Sie es, dass der 
russische Einmarsch in der Ukraine zu einem 
größeren Krieg führen wird, an dem auch 
Deutschland beteiligt sein wird?

Sehr wahrscheinlich 10 10 9 7 10 11 12 15 9 10 10 5
Ziemlich wahrscheinlich 31 35 34 37 30 32 32 31 35 29 30 30

GESAMT WAHRSCHEINLICH 41 45 43 44 40 43 44 46 44 39 40 35
Nicht sehr wahrscheinlich 32 38 33 25 37 27 24 31 25 37 39 35

Überhaupt nicht wahrscheinlich 7 5 10 5 9 5 6 7 8 6 6 9
GESAMT NICHT WAHRSCHEINLICH 39 43 43 30 46 32 30 38 33 43 45 44

Ich weiß nicht 19 12 14 26 13 26 25 16 23 18 15 20

Wie besorgt, wenn überhaupt, sind Sie über die 
aktuelle Situation zwischen Russland und der 
Ukraine?

Sehr besorgt 61 69 66 78 57 64 56 51 56 61 71 70
Etwas besorgt 25 24 27 14 27 23 21 25 32 29 23 21

GESAMT BESORGT 86 93 93 92 84 87 77 76 88 90 94 91
Kaum besorgt 6 6 3 4 8 5 8 15 4 6 3 3

Überhaupt nicht besorgt 3 1 2 1 5 2 7 4 5 1 2 0
GESAMT NICHT BESORGT 9 7 5 5 13 7 15 19 9 7 5 3

Weiß nicht 4 1 2 4 3 6 8 6 3 3 2 6

Nach allem was Sie gelesen und gehört haben, 
wer ist Ihrer Meinung nach für die aktuelle 
Situation zwischen Russland und der Ukraine 
verantwortlich?

Vollständig die NATO 8 6 9 2 10 6 9 14 8 8 5 5
Eher die NATO als Russland 6 5 2 5 6 5 5 10 6 7 4 3

NATO und Russland gleichermaßen 13 12 8 10 15 12 13 10 13 14 17 11
Eher Russland als die NATO 15 16 18 19 13 17 14 18 19 13 15 13

Vollständig Russland 45 54 53 51 44 45 34 34 35 49 52 59
Weiß nicht 14 7 10 13 11 16 26 13 20 9 6 9

Im Folgenden sehen Sie eine Reihe möglicher 
Maßnahmen, die Deutschland als Reaktion auf 
die Situation in Russland und der Ukraine 
ergreifen könnte. Inwieweit würden Sie es 
befürworten oder ablehnen, wenn die 
Regierung...
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zusätzliche Truppen zur Unterstützung der 
NATO-Mitglieder in Osteuropa entsenden 
würde?

Befürworte ich voll und ganz 24 24 32 38 31 18 16 24 24 34 28 21
Befürworte ich eher 26 31 31 25 28 24 26 16 23 23 35 31

GESAMT BEFÜRWORTUNG 50 55 63 63 59 42 42 40 47 57 63 52
Lehne ich eher ab 14 18 10 10 12 16 13 23 15 11 11 12

Lehne ich voll und ganz ab 15 11 12 7 16 13 12 15 16 16 16 13
GESAMT ABLEHNUNG 29 29 22 17 28 29 25 38 31 27 27 25

Weiß nicht 21 16 15 20 13 29 33 21 22 16 10 24

weitere Wirtschaftssanktionen gegen russische 
Interessen in Deutschland verhängen würde?

Befürworte ich voll und ganz 39 49 42 64 44 33 23 36 38 50 45 37
Befürworte ich eher 26 29 32 15 25 27 26 18 22 25 34 30

GESAMT BEFÜRWORTUNG 65 78 74 79 69 60 49 54 60 75 79 67
Lehne ich eher ab 8 7 7 3 7 10 8 14 10 5 10 5

Lehne ich voll und ganz ab 9 5 6 3 11 7 10 14 7 8 5 7
GESAMT ABLEHNUNG 17 12 13 6 18 17 18 28 17 13 15 12

Weiß nicht 18 11 14 15 13 23 32 18 22 12 6 21

Truppen in die Ukraine entsenden würde?

Befürworte ich voll und ganz 6 7 8 8 8 5 4 7 7 10 8 1
Befürworte ich eher 11 11 12 8 10 11 17 11 15 10 7 3

GESAMT BEFÜRWORTUNG 17 18 20 16 18 16 21 18 22 20 15 4
Lehne ich eher ab 25 28 29 31 25 24 26 25 18 22 26 31

Lehne ich voll und ganz ab 38 37 35 38 43 34 19 36 34 45 49 43
GESAMT ABLEHNUNG 63 65 64 69 68 58 45 61 52 67 75 74

Weiß nicht 20 16 15 16 14 26 34 20 25 12 10 21

Luftangriffe gegen russische Ziele in der 
Ukraine koordinieren würde?

Befürworte ich voll und ganz 8 9 12 9 11 6 6 10 7 14 8 4
Befürworte ich eher 11 12 16 6 14 8 15 8 16 9 10 8

GESAMT BEFÜRWORTUNG 19 21 28 15 25 14 21 18 23 23 18 12
Lehne ich eher ab 24 27 30 28 22 26 22 28 17 20 29 28

Lehne ich voll und ganz ab 32 30 22 31 35 30 17 35 34 39 35 32
GESAMT ABLEHNUNG 56 57 52 59 57 56 39 63 51 59 64 60

Weiß nicht 24 22 21 26 18 31 39 18 26 18 19 27

Waffen und Hilfsgüter in die Ukraine schicken 
würde?

Befürworte ich voll und ganz 23 27 24 30 25 20 19 24 20 31 23 18
Befürworte ich eher 22 26 24 29 25 20 23 23 21 18 31 20

GESAMT BEFÜRWORTUNG 45 53 48 59 50 40 42 47 41 49 54 38
Lehne ich eher ab 18 18 22 13 18 18 17 20 15 19 15 21

Lehne ich voll und ganz ab 19 17 15 10 19 18 12 16 21 21 22 21
GESAMT ABLEHNUNG 37 35 37 23 37 36 29 36 36 40 37 42

Weiß nicht 18 12 15 18 13 23 30 17 22 11 9 21

Cyberangriffe auf russische Militärressourcen 
ausführen würde?

Befürworte ich voll und ganz 23 24 24 30 32 15 28 19 21 25 28 19
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Befürworte ich eher 16 19 18 12 18 14 10 21 15 17 15 18
GESAMT BEFÜRWORTUNG 39 43 42 42 50 29 38 40 36 42 43 37

Lehne ich eher ab 17 17 21 15 13 20 12 15 13 19 25 15
Lehne ich voll und ganz ab 19 19 15 16 21 17 16 22 22 21 17 15

GESAMT ABLEHNUNG 36 36 36 31 34 37 28 37 35 40 42 30
Weiß nicht 25 20 22 26 16 33 33 24 29 17 15 33

innenpolitische Gegner der russischen Führung 
unterstützen würde?

Befürworte ich voll und ganz 19 20 19 32 25 14 11 20 20 26 23 16
Befürworte ich eher 23 26 27 28 25 22 20 17 23 22 29 28

GESAMT BEFÜRWORTUNG 42 46 46 60 50 36 31 37 43 48 52 44
Lehne ich eher ab 16 21 21 8 16 15 15 14 17 14 19 15

Lehne ich voll und ganz ab 15 16 10 7 15 16 11 26 13 17 12 13
GESAMT ABLEHNUNG 31 37 31 15 31 31 26 40 30 31 31 28

Weiß nicht 27 18 23 24 19 33 42 23 27 22 17 27

zielgerichtet Medien in den russischsprachigen 
Teilen der Ukraine einsetzen würde, um die 
Bürger dort zu ermutigen, die russische 
Führung und die Streitkräfte nicht zu 
unterstützen

Befürworte ich voll und ganz 25 31 25 42 29 20 20 23 26 26 31 23
Befürworte ich eher 24 26 29 22 26 22 22 22 25 25 31 20

GESAMT BEFÜRWORTUNG 49 57 54 64 55 42 42 45 51 51 62 43
Lehne ich eher ab 15 15 17 8 13 16 12 19 12 17 12 15

Lehne ich voll und ganz ab 10 9 7 6 12 9 9 13 10 12 9 10
GESAMT ABLEHNUNG 25 24 24 14 25 25 21 32 22 29 21 25

Weiß nicht 26 19 22 23 20 32 37 24 26 20 18 32

Würden Sie eine Verschärfung der Sanktionen 
gegen Russland befürworten oder ablehnen, 
wenn dies...

einen signifikanten Anstieg der Energiepreise 
bedeuten würde?

Befürworte ich voll und ganz 13 12 14 25 15 11 10 16 13 19 10 9
Befürworte ich eher 25 33 35 36 29 21 19 18 24 26 31 31

GESAMT BEFÜRWORTUNG 38 45 49 61 44 32 29 34 37 45 41 40
Lehne ich eher ab 23 28 23 11 24 21 25 23 19 20 27 22

Lehne ich voll und ganz ab 21 16 12 8 20 22 16 25 21 24 23 17
GESAMT ABLEHNUNG 44 44 35 19 44 43 41 48 40 44 50 39

Weiß nicht 19 11 16 21 12 25 30 18 23 11 10 20

eine Steuererhöhung zur Deckung der 
Verteidigungskosten bedeuten würde?

Befürworte ich voll und ganz 12 10 16 21 15 9 9 15 12 16 9 8
Befürworte ich eher 23 28 31 30 26 19 23 15 24 23 24 26

GESAMT BEFÜRWORTUNG 35 38 47 51 41 28 32 30 36 39 33 34
Lehne ich eher ab 22 29 21 16 23 21 19 21 17 22 29 24

Lehne ich voll und ganz ab 26 22 18 11 25 27 18 32 28 28 26 25
GESAMT ABLEHNUNG 48 51 39 27 48 48 37 53 45 50 55 49

Weiß nicht 17 10 14 22 11 24 31 17 20 10 11 17
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Öl- und Gas-Knappheit in Deutschland bedeuten 
würde?

Befürworte ich voll und ganz 14 14 13 27 17 11 10 19 14 21 10 7
Befürworte ich eher 27 33 38 38 32 22 18 17 27 26 35 36

GESAMT BEFÜRWORTUNG 41 47 51 65 49 33 28 36 41 47 45 43
Lehne ich eher ab 21 25 23 9 19 23 24 24 16 17 26 20

Lehne ich voll und ganz ab 19 14 12 4 19 20 16 21 20 25 17 15
GESAMT ABLEHNUNG 40 39 35 13 38 43 40 45 36 42 43 35

Weiß nicht 19 14 15 22 13 25 32 18 22 11 12 21

einen Anstieg der allgemeinen 
Lebenshaltungskosten bedeuten würde?

Befürworte ich voll und ganz 12 10 15 24 14 10 11 15 12 15 11 8
Befürworte ich eher 27 33 34 36 32 22 24 17 27 27 34 32

GESAMT BEFÜRWORTUNG 39 43 49 60 46 32 35 32 39 42 45 40
Lehne ich eher ab 22 33 23 13 21 23 18 21 20 21 27 24

Lehne ich voll und ganz ab 22 14 19 7 21 24 17 28 21 25 19 24
GESAMT ABLEHNUNG 44 47 42 20 42 47 35 49 41 46 46 48

Weiß nicht 16 10 10 19 12 21 30 17 21 11 9 12

Würden Sie es befürworten oder ablehnen, 
wenn Deutschland ein Programm einführen 
würde, um einige ukrainische Flüchtlinge, die 
vor der russischen Invasion ihres Landes 
fliehen, hier in Deutschland anzusiedeln?

Befürworte ich 62 70 73 81 63 60 62 60 56 59 69 65
Lehne ich ab 23 17 20 10 25 21 23 27 25 25 17 22

Weiß nicht 15 14 7 9 12 19 15 13 20 16 14 13

In der vorangegangenen Frage haben Sie 
angegeben, Sie würden es unterstützen, wenn 
Deutschland einige ukrainische Flüchtlinge hier 
in Deutschland ansiedeln würde. Wie viele 
ukrainische Flüchtlinge sollte Deutschland Ihrer 
Meinung nach ungefähr aufne

[Basis: Alle, die zuvor geantwortet haben 
"Befürworte ich": n=838]

Weniger als Hundert 1 1 1 1 1 1 2 4 0 0 0 1
Ein paar Hundert 7 10 6 1 5 9 4 7 6 6 8 7

Ein paar Tausend 20 23 25 14 21 19 13 18 18 20 26 23
Einige Zehntausend 26 27 37 25 30 22 27 27 27 25 24 29

Einige Hunderttausend 18 15 13 26 21 15 20 22 17 25 15 11
Eine andere Zahl 6 3 3 7 8 5 18 7 4 3 6 2

Nicht sicher 22 21 15 25 14 30 17 16 28 21 22 27

Geschlecht
Männlich 49%
Weiblich 51%

Quoten (Stand: 25.02.2022)
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Alter
18 bis 29 Jahre 16%
30 bis 39 Jahre 15%
40 bis 49 Jahre 16%
50 bis 59 Jahre 20%
60 bis 69 Jahre 15%

70 Jahre und älter 18%

Bildungsstand
Niedriger Bildungsstand 35%
Mittlerer Bildungsstand 31%

Hoher Bildungsstand 33%

Bundesland
Baden-Württemberg 13%

Bayern 16%
Berlin 4%

Brandenburg 3%
Bremen 1%

Hamburg 2%
Hessen 7%

Mecklenburg-Vorpommern 2%
Niedersachsen 10%

Nordrhein-Westfalen 22%
Rheinland-Pfalz 5%

Saarland 1%
Sachsen 5%

Sachsen-Anhalt 3%
Schleswig-Holstein 4%

Thüringen 3%

Politisches Interesse
Geringes politisches Interesse 27%
Mittleres politisches Interesse 39%

Hohes politisches Interesse 35%

Wahlverhalten Bundestagswahl 2021
Nichtwähler (ungültig, nicht gewählt) 24%

CDU/CSU 18%
SPD 20%

Die Linke 4%
Bündnis 90/Grüne 11%

FDP 9%
AfD 8%

Sonstige 7%

Wahlverhalten Europawahl 2019
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Nichtwähler (ungültig, nicht gewählt) 27%
Nicht wahlberechtigt, keine Erinnerung 7%

CDU/CSU 20%
SPD 11%

Die Linke 4%
Bündnis 90/Grüne 13%

FDP 4%
AfD 7%

Sonstige 7%

Migrationshintergrund
Ja 26%

Nein 74%

Wohnumfeld
Städtisch 40%

Vorstädtisch 40%
Ländlich 20%
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